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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположник научного изучения озера Байкал, уроженец Беларуси:
1) А. И. Вилькицкий 2) К. М. Ельский 3) О. Ю. Шмидт 4) Б. И. Дыбовский

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

2. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овей и коз
3) тоннажу морского флота

4) производству минеральных удобрений

3.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни населения:
1) Австралийский Союз, США 2) Афганистан, Чад 3) Франция, Дания

4) Великобритания, Япония

4.  Воздушная масса, под влиянием которой формируется климат в субэкваториальном кли-
матическом поясе зимой

1) экваториальная 2) тропическая 3) умеренная 4) полярная

5.  Для территории материка Австралия характерно(-ен, -а):
1) расположение северной части в субтропическом климатическом поясе
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2) наиболее выровненный и однообразный рельеф среди других материков
3) отсутствие пассатной циркуляции воздушных масс

4) принадлежность большинства рек к бассейну Тихого океана

6.  Для социального и экономического развития Украины НЕ ЯВЛЯЕТСЯ характерной(-ым):
1) унитарная форма государственного устройства

2) развитие черной металлургии на базе собственных ресурсов коксующихся углей
3) развитие международного туризма

4) низкий удельный вес сельскохозяйственных угодий в структуре земельных ресурсов

7.  Среди перечисленных государств крупнейшими по размерам валового сбора пшеницы яв-
ляются:

1) Армения, ЮАР 2) Кыргызстан, Франция 3) Грузия, Венесуэла
4) Индия, США

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

8. 
Государство, которое по форме правления явля-

ется монархией, отмечено на карте точкой с циф-
рой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

9.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) песцы и буревестники; 2) волки и белые медведи;

3) серые чайки и морские слоны; 4) пингвины и снежные бараны.

10.  Для социально-экономического развития стран Северной Европы характерен(-но):
1) наиболее высокий уровень урбанизации в Финляндии;

2) лидерство Исландии среди стран региона по добыче нефти;
3) производство основной части электроэнергии на АЭС в Норвегии;

4) производство сахарной свеклы в Дании.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

11. 
На карте выделен участок государственной гра-

ницы Беларуси с:
1) Литвой 2) Россией 3) Латвией

4) Украиной

12.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) сфера услуг относится к первичному сектору мирового хозяйства

2) самая протяженная система автострад — в Бразилии
3) наибольшая густота железных дорог характерна для стран Азии

4) наибольшими доходами от туризма обладают США

13.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Антарктида — самый низкий по абсолютной высоте материк (с ледовым покровом)

2) наибольшая часть пресной воды планеты содержится в ледниках Антарктиды
3) наименьшее количество осадков выпадает на побережье и антарктических островах

4) в антарктических оазисах преобладают высшие растения

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

14. 
Государство, которое входит в тройку ведущих

стран по производству легковых автомобилей, на
карте отмечено цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

15.  Для сельского хозяйства Беларуси характерно(-а):
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1) выращивание зерновых культур только в южных районах страны
2) многоотраслевая структура растениеводства

3) наибольшая доля говядины в структуре производства мяса
4) наличие крупных комплексов по разведению овец во всех областях страны

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять

17.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Полоцк
Б)  Минск
В)  Барановичи
Г)  Витебск

ПРОДУКЦИЯ
1)  тонкое сукно
2)  стекловолокно
3)  хлопчатобумажные ткани
4)  ковры

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В3Г4.

18.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.

19.  Установите соответствие.

ПОЛУШАРИЕ
А)  Северное
Б)  Южное

МЫСЫ
1)  Мерчисон, Йорк
2)  Мерчисон, Принца Уэльского
3)  Принца Уэльского, Париньяс
4)  Йорк, Париньяс

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А3Б1.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

20. 
На карте река Неман обозначена цифрой ...

21.  Часть территории Евразии, для которой характерны невыраженность сезонов года, одно-
родность климата со среднегодовой температурой воздуха от +24 °C до +27 °C и равномерное вы-
падение осадков в течение года от 2000 мм и более, расположена в климатическом поясе (клима-
тической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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22.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Дзержинский
Б)  Пинский
В)  Браславский
Г)  Жлобинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

23.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ЕС
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Италия
3)  Кыргызстан
4)  Нигерия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

24. 
Установите соответствие между характеристи-

ками климатических поясов Южной Америки и их
местоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  сезонность в распределении осадков; летом
осадки приносят влажные экваториальные воздуш-
ные массы;

Б)  для западного побережья характерен климат
береговых пустынь (гаруа);

B)    на восточном побережье формируется об-
ласть влажного климата; зимой господствует уме-
ренная воздушная масса;

Г)    равномерно высокая температура воздуха
(+-26 ... +28 °C) и обильные осадки в течение года.

Ответ запишите в виде сочетания букв и
цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.
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25.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  полуостров Юкатан;
2)  горы Саяны;
3)  озеро Танганьика;
4)  пустыня Намиб.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

26.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

27.  Заросли низкорослых жестколистных колючих кустарников в Австралии, состоящие из
засухоустойчивых видов акаций, эвкалиптов и казуарин,  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно должно быть употреблено в предложении.

28.  Для болот Беларуси с атмосферным питанием характерны повышенная кислотность и
большая мощность торфа, однообразная растительность. В ее составе распространен мох сфаг-
нум, поэтому их также называют сфагновыми. На болотах встречаются багульник, голубика,
клюква, пушица, а из деревьев  — сосна. Это ... болота.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно должно быть употреблено в предложении.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)   монархия по форме правления, в столице которой расположен один из тройки круп-
нейших по пассажирообороту аэропорт мира
Б)  входит в тройку ведущих стран  — производителей геотермальной электроэнергии
B)  федеративное по форме политико-территориального устройства, входит в тройку ми-
ровых лидеров по объемам производства стали
Г)  уступает только одной стране мира по поголовью овец

Государство
1)  Индия
2)  Япония
3)  Индонезия
4)  Великобритания
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика: Крупный островной
архипелаг. Большая его часть расположена за Север-
ным полярным кругом. Рельеф сформирован
древним и современным оледенениями. Занят арк-
тическими пустынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. Например: А.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

4)    наибольшее количество осадков выпадает
зимой;

5)    ярко выражены два сезона: сухой и влаж-
ный.

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

33.  Численность населения Венесуэлы   — 31,0 млн человек (2016 г.). На сколько увеличи-
лась численность жителей страны за год за счет естественного прироста населения, если коэффи-
циент рождаемости составил 20 ‰, а коэффициент смертности  — 5 ‰?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например:
4500.
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34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

35.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это
Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)    унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в
тройку мировых лидеров по производству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


